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Objetivo da Pesquisa Metodologia Tópicos da Pesquisa Informações técnicas 

 
Levantar informações sobre temas importantes no contexto atual dos Pequenos Negócios.  

TEMA ANALISADO NESTE RELATÓRIO:  

“Pensando na aposentadoria” 
A reforma da previdência e as alterações nas regras da aposentadoria devem ocupar um espaço importante da pauta de 2017. Em 

função disso, no final de 2016, o Sebrae consultou 6.617 empresas (MEI, ME e EPP) para identificar qual a proporção de empresários que 
se preocupa com a aposentadoria, e como eles pretendem se aposentar. As entrevistas foram feitas entre 24/10/16 a 11/11/16. A 

margem de erro é de cerca de 2 pontos percentuais. 



Metodologia Tópicos da Pesquisa Informações técnicas Objetivo da Pesquisa 

Com quem conversamos?  

Empresários de Pequenos Negócios 

Margem de erro: 2 pontos percentuais 

Qual foi o período de coleta dos dados?  

24/10 a 11/11 de 2016  

entrevistas (C.A.T.I.) realizadas 
3.316 MEI 
2.648 ME 

   653 EPP 

Qual tipo de pesquisa?  

Quantitativa 

Intervalo de confiança: 95% - para resultados gerais 

6.617 
Média Geral ponderada conforme 

participação das empresas no universo 



Q11: O(a) Sr(a) faz planos de se aposentar (pensa como vai se aposentar)? Resposta única e estimulada. 

Os Empresários estão pensando em se aposentar? 

45% dos empresários pensam, pelo menos às 

vezes, sobre sua aposentadoria... 

A preocupação em se aposentar parece ser uma situação do tipo “meio copo cheio, 

meio copo vazio”. A proporção dos que pensam na aposentadoria (45%) é muito 

próxima à dos que não pensam na aposentadoria (47%). Aparentemente, neste 

momento, “tocar o negócio” parece ser uma preocupação mais presente do que os 

planos para se aposentar.  

 

Houve ligeira queda na proporção dos que pensam na aposentadoria, comparado com 

a pesquisa feita anteriormente (fev/16), quando 48% respondeu que pensava muitas 

vezes ou às vezes na aposentadoria. Isto pode ser um indício do impacto da crise nos 

negócios (preocupação mais imediata em manter o negócio em atividade).  

19,6% 

25,3% 
47,3% 

7,8% 

Base: 6.504 
NR: 113 
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Empresários 



Último dado disponível do IBGE sobre o assunto 

A aposentadoria é um objetivo que parece estar 

mais próximo dos Donos de Negócios que são 

“Empresários”, grupo de indivíduos que tem 

maior grau de escolaridade, renda e maior grau 

de formalização, comparado aos Produtores 

Rurais e Potenciais Empresários. 

Fonte: PNAD 2014 
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Proporção de indivíduos que contribuem para algum plano de 
previdência, pública e/ou privada: 
 
• 75% dos Empresários contribuem; 

 
• 22% dos Produtores Rurais contribuem; e  

 
• 19% dos Potenciais Empresários contribuem 



Q11: O(a) Sr(a) faz planos de se aposentar (pensa como vai se aposentar)? Resposta única e estimulada. 

Sim, pensa muito sobre sua 

aposentadoria 
22,6% 18,9% 16,2% 20,2% 

Sim, às vezes pensa sobre sua 

aposentadoria 
24,1% 24,5% 27,3% 24,5% 

Não, não fica pensando sobre 

aposentadoria 
46,0% 46,4% 47,3% 46,5% 

Já sou aposentado 5,9% 8,5% 6,6% 7,6% 

NS/NR 1,4% 1,7% 2,6% 1,2% 

BASE 435 3033 823 2326 

Sim, pensa muito sobre sua 

aposentadoria 
18,0% 20,3% 18,8% 

Sim, às vezes pensa sobre sua 

aposentadoria 
22,4% 25,1% 25,1% 

Não, não fica pensando sobre 

aposentadoria 
45,2% 44,8% 47,7% 

Já sou aposentado 13,2% 9,1% 6,2% 

NS/NR 1,2% 0,7% 2,2% 

BASE 653 2648 3316 

Não há diferença expressiva entre portes e setores (pensa/não pensa) 

(mas há uma maior proporção de pessoas já aposentadas nas EPP) 
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Os Empresários estão pensando em se aposentar? 

47% 43% 43% 45% 40% 45% 44% 



Q11: O(a) Sr(a) faz planos de se aposentar (pensa como vai se aposentar)? Resposta única e estimulada. 7 

Quase metade dos empreendedores não pensa em se aposentar... 

PR RS SC 

21,3% 19,9% 22,8% 

26,4% 20,3% 25,3% 

40,9% 43,9% 41,7% 

9,9% 13,3% 9,0% 

1,5% 2,6% 1,2% 

267 265 267 

Nordeste Centro-Oeste Norte Sudeste Sul 

AL BA CE MA PB PE PI RN SE 

16,9% 19,0% 18,8% 16,4% 19,2% 19,7% 18,8% 19,7% 17,4% 

27,4% 29,2% 30,4% 27,6% 31,6% 29,7% 30,0% 23,8% 28,7% 

45,2% 45,7% 43,7% 47,6% 42,3% 43,3% 43,9% 48,4% 44,3% 

7,3% 3,9% 4,9% 6,2% 4,9% 4,3% 3,6% 3,4% 5,9% 

3,2% 2,2% 2,2% 2,2% 2,0% 3,0% 3,7% 4,7% 3,7% 

196 266 267 195 194 266 196 195 197 

DF GO MS MT 

12,6% 19,7% 19,3% 18,6% 

30,0% 29,2% 26,2% 24,5% 

54,2% 46,4% 50,0% 51,3% 

2,7% 3,0% 4,5% 4,6% 

0,5% 1,7% 0,0% 1,0% 

271 259 197 267 

AC AM AP PA RO RR TO 

19,5% 20,1% 15,0% 13,6% 13,9% 18,1% 13,1% 

26,3% 23,9% 30,3% 25,3% 29,8% 26,9% 28,5% 

49,8% 51,6% 52,1% 56,5% 53,6% 53,5% 53,3% 

0,8% 2,9% 0,7% 2,5% 2,0% 1,5% 1,7% 

3,6% 1,5% 1,9% 2,1% 0,7% 0,0% 3,4% 

197 197 196 262 195 196 196 

ES MG RJ SP 

20,9% 23,4% 17,5% 18,6% 

27,6% 22,9% 22,5% 23,0% 

46,6% 42,0% 47,0% 49,4% 

4,9% 10,2% 10,3% 8,3% 

0,0% 1,5% 2,7% 0,7% 

268 382 378 385 

Sim, pensa muito 
sobre sua 

aposentadoria 

Sim, às vezes pensa 
sobre sua 

aposentadoria 

Não, não fica 
pensando sobre 
aposentadoria 

Já sou aposentado 

Não sabe / Não quis 
responder 

Base 

Os Empresários estão pensando em se aposentar? 



Q12. Como o(a) Sr(a) pretende se aposentar?  

56,8% 

18,9% 17,6% 

2,9% 3,8% 

0,0% 

10,0% 

20,0% 

30,0% 

40,0% 

50,0% 

60,0% 

70,0% 

80,0% 

90,0% 

100,0% 

Pelo INSS Fazendo um plano de previdência 
privada 

Investimentos próprios que não a 
previdência privada (poupança, 

imóveis, herança, etc ) 

Pelo Regime Próprio de Previdência 
dos Servidores Públicos 

Não sabe 

A maioria dos empreendedores tem a intenção de se aposentar pelo INSS... 

Base: 2.963 
NR: 6 
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Quem pensa em se aposentar pensa em se aposentar 

como? 



Q12. Como o(a) Sr(a) pretende se aposentar? 

Pelo INSS 48,5% 55,8% 65,6% 56,2% 

Pelo Regime Próprio de Previdência 
dos Servidores Públicos 

4,6% 2,7% 1,4% 3,2% 

Fazendo um plano de previdência 
privada 

19,0% 21,2% 14,6% 17,9% 

Investimentos próprios que não a 
previdência privada (poupança, 
imóveis, herança, etc ) 

24,6% 16,4% 13,2% 18,9% 

NS 2,0% 3,8% 5,2% 3,8% 

NR 1,3% 0,1%  0,0% 0,0% 

BASE 204 1333 399 1033 

Pelo INSS 42,2% 52,0% 61,1% 

Pelo Regime Próprio de 
Previdência dos Servidores 
Públicos 

4,4% 2,6% 2,8% 

Fazendo um plano de previdência 
privada 

24,5% 22,4% 16,1% 

Investimentos próprios que não a 
previdência privada (poupança, 
imóveis, herança, etc ) 

27,3% 20,3% 14,8% 

NS 1,5% 2,7% 4,9% 

NR 0,1% 0,0% 0,3% 

BASE 281 1184 1504 

Indústria e MEI são os que mais citam a intenção em se aposentar pelo INSS. 

O INSS foi o principal meio apontado pelos entrevistados que pretendem se aposentar em todos os setores e portes 
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Quem pensa em se aposentar pensa em se aposentar 

como? 



Q12. Como o(a) Sr(a) pretende se aposentar? 10 

PR RS SC 

52,2% 63,9% 52,3% 

4,8% 1,8% 2,3% 

18,0% 16,8% 18,2% 

17,9% 15,7% 19,5% 

7,1% 1,8% 7,7% 

0,0% 0,0% 0,0% 

89 160 85 

Nordeste Centro-Oeste Norte Sudeste Sul 

AL BA CE MA PB PE PI RN SE 

50,9% 63,9% 63,6% 54,3% 58,8% 67,8% 58,7% 60,1% 57,8% 

3,9% 1,0% 4,8% 1,3% 4,0% 6,5% 0,9% 4,8% 3,2% 

14,1% 10,4% 19,7% 23,5% 21,6% 12,0% 16,9% 15,7% 21,0% 

15,5% 14,4% 9,9% 14,2% 9,6% 11,1% 19,2% 16,3% 16,6% 

14,0% 10,3% 1,9% 6,7% 4,7% 2,6% 4,3% 3,0% 1,4% 

1,6% 0,0% 0,1% 0,0% 1,3% 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 

123 129 116 128 123 85 180 88 112 

DF GO MS MT 

45,3% 59,8% 50,3% 54,1% 

5,1% 1,6% 2,9% 2,4% 

21,6% 16,3% 21,3% 16,1% 

22,9% 18,5% 21,0% 23,6% 

5,1% 3,8% 4,5% 3,8% 

0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

89 83 86 88 

AC AM AP PA RO RR TO 

54,4% 54,5% 62,3% 63,7% 56,3% 52,3% 61,0% 

1,3% 0,6% 3,4% 2,9% 3,7% 3,6% 11,4% 

29,4% 26,5% 16,4% 15,9% 15,8% 22,7% 15,4% 

12,0% 15,7% 12,7% 14,2% 19,7% 18,2% 8,1% 

2,9% 2,7% 5,1% 3,3% 3,6% 3,2% 4,1% 

0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,9% 0,0% 0,0% 

108 96 131 96 127 149 85 

ES MG RJ SP 

66,6% 60,0% 53,9% 52,0% 

5,2% 2,5% 3,9% 1,8% 

9,3% 19,3% 18,9% 23,3% 

12,8% 17,2% 19,8% 20,2% 

4,6% 0,5% 3,5% 2,7% 

1,5% 0,5% 0,0% 0,0% 

85 93 107 128 

Pelo INSS 

Pelo Regime Próprio de 
Previdência dos Servidores 

Públicos 

Fazendo um plano de 
previdência privada 

Investimentos próprios que 
não a previdência privada 

Não sabe 

Não quis responder 

Base 

Quem pensa em se aposentar pensa em se aposentar 

como? 
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Destaques por setor/porte/UF 

• Os empresários das EPP constituem o segmento que possuem a maior proporção de empresários já 
aposentados: 13% já são aposentados, contra 8% das empresas da amostra; 

• Minas Gerais e Rio de Janeiro são os estados com maior proporção de empresários já aposentados (10% em 
ambos os estados, contra 8% das empresas da amostra); 

• A construção é o setor com maior proporção de empresários preocupados com a aposentadoria (47% contra 
45% na média da amostra); 

• A Paraíba é o estado com maior proporção de empresários preocupados com a aposentadoria (51% contra 
45% na média da amostra); 

• Empresários da Indústria e os MEI são os que mais citam a intenção em se aposentar pelo INSS (66% e 61% 
respectivamente, contra 57% das empresas da amostra); 

• Pernambuco é o estado com maior proporção de empresários que conta com o INSS para sua aposentadoria 
(68%) 

 


